

6月13日是陈云诞生110周年。陈云经历了中国共产党的革命、建设、改革各个重大历史时期，是党的第一代、第二代中央领导集体的成员。陈云作为共和国的经济“大管家”和“红色掌柜”的功绩广为传颂，鲜为人知的是，他还保护了很多人的政治生命。



为瞿秋白平反

瞿秋白是1935年从中央革命根据地突围途中被捕后，在福建长汀英勇就义的。“文化大革命”中，江青、康生、陈伯达一伙，以瞿秋白在狱中写的《多余的话》为依据，给他强加上“贪生怕死”“叛变了党和无产阶级革命事业”等罪名。十一届三中全会后，已当上中纪委第一书记的陈云要求中纪委书记办公会议，对瞿秋白问题“实事求是予以研究”。

根据陈云的指示，中纪委于1980年9月写了一份关于瞿秋白被捕问题的复查报告，报告说：“复查的结果确凿表明：瞿秋白同志被国民党逮捕后，坚持了党的立场，保持了革命节操，显示了视死如归、从容就义的英勇气概。”10月19日，中共中央书记处讨论通过中纪委的复查报告，并批转全党，为瞿秋白彻底平反、恢复名誉。

参加张闻天追悼会

张闻天在1959年庐山会议上同彭德怀、黄克诚、周小舟一道被错误地打成“反党集团”，“文革”中又遭到错误批判，1976年7月含冤逝世。

十一届三中全会期间，张闻天夫人刘英致信陈云、胡耀邦等，要求中央给张闻天作政治结论，陈云立刻批示：“完全应该。”中央决定为张闻天开追

悼会时，陈云正在杭州休养。胡耀邦打电话问陈云，参不参加张闻天的追悼会？如果参加，是主持追悼会，还是致悼词？陈云答复说：“我主持也行，致悼词也行，但你要推迟一点，等我回北京。张闻天的追悼会，我一定要参加！”1979年8月25日，张闻天的追悼会在人民大会堂隆重举行，陈云主持了追悼会，邓小平代表中共中央致悼词。

给邓小平写信为萧劲光申冤

萧劲光在新中国成立后，长期担任海军司令员，“文革”初期，迫于当时形势，他给林彪写过一封信，内容都是检讨自己的错误。这封信在批林整风运动中成为萧劲光上了林彪“贼船”的所谓“罪证”。1978年9月，萧劲光带病上书主持中央军委工作的叶剑英，要求推倒强加给他的“上贼船”的罪名。

1979年1月，萧劲光再次提出平反的问题。陈云得知有关部门在平反决定中，仍给他留有“先受林彪打击，后在林彪淫威下犯了一些错误”的尾巴，于是给邓小平写信，提出：“萧劲光平反不要留尾巴”“萧劲光是受‘四人帮’迫害的”。在陈云和叶剑英、邓小平等关怀下，1979年3月，中共中央批转解放军总政治部的报告中明确指出：“萧劲光同志是受林彪、‘四人帮’打击迫害的，所谓‘上贼船’问题完全是张春桥蓄意制造的一桩冤案，应当予以彻底平反。”

亲自批示为马寅初平反

马寅初是我国著名经济学家和教育家，1959年因提出“新人口论”受到公开点名批判。1979年6月，陈云看到新华社简报刊登的调查报告，报告说：“中共中央统战部和北大一些曾经主管和批判过马寅初的同志认为：马

寅初是国内外知名人士，他提出的‘新人口论’、主张节制生育等问题，实践证明是正确的，当时对他的批判、处理是错误的。因此，对马寅初的问题应该尽快进行复查，予以平反，公开恢复名誉。”陈云看完后，当即批示胡耀邦：“马寅初的问题，应该平反，如何请酌。”胡耀邦表示赞成，指示中央组织部同中央统战部解决此事。7月16日，中央统战部副部长李贵去看望98岁高龄的马寅初，告诉他决定为他彻底平反、恢复名誉的消息。

建议中央复查潘汉年案

潘汉年在长期革命斗争中，特别是在开展对敌隐蔽斗争方面，有过很大功劳，但在1955年内部肃反运动中被怀疑为“内奸”而遭到逮捕，1977年4月含冤去世。对把潘汉年定为“内奸”，陈云多年来一直表示怀疑。十一届三中全会后，陈云立即向中共中央建议复查潘汉年案件。1980年12月，陈云给公安部打电话，请公安部将潘汉年案件最后定案的全部材料送去。

1981年1月，陈云又给公安部打电话，请公安部迅速整理一份有关潘汉年案件处理过程的材料。在调查研究了潘汉年案件的大量材料后，3月1日，陈云致信邓小平、李先念、胡耀邦等：“我收集了一些公安部的材料和与汉年同案人的材料，这些材料，并无潘投敌的材料，我提议中央对潘汉年一案正式予以复查。”3月3日，胡耀邦批示中纪委对潘汉年案件进行复查。复查结果表明，原来认定潘汉年是“内奸”的结论不能成立，应予否定。1982年8月，中共中央根据中纪委的复查结果，发出《关于为潘汉年同志平反昭雪、恢复名誉的通知》。（据《党史天地》）

陈云保护了哪些人的政治生命

陈云5位子女现状

描写陈云一家的《国计已推肝胆许家财不为子孙谋》这一章节提到：陈云和于若木夫妇育有五子，分别是大女儿陈伟力、大儿子陈元、二女儿陈伟华、小女儿陈伟兰和小儿子陈方。

●长子陈元：1945年1月生，1970年毕业于清华大学，1981年毕业于中国社会科学院研究生院工业经济专业。现任全国政协副主席。历任中共北京市西城区区委书记，北京市委常委、商局局长兼市体制改革委员会常务副主任，中国人民银行党组副书记、副行长等职；国家开发银行党委书记、行长，系中共十六届、十七届中央候补委员。受聘为中国人民银行研究生部硕士研究生导师、北京大学兼职教授、清华大学兼职教授、中国人民大学兼职教授、上海交通大学兼职教授，并出任美国国际经济研究所理事、国际清算银行稳定金融学院顾问委员会成员、荷兰国际集团顾问委员会成员等。2008年12月起，兼任中国国际商会副会长。2013年3月，当选十二届全国政协副主席。

●大女儿陈伟力：1942年出生，1965年毕业于中国科技大学，并任中国科学院物理研究所助理研究员，从事磁性材料的研究工作；1989年至2003年11月任中国国际技术智力合作公司总经理；2003年底退休；2005年12月起任浙江省爱心事业基金会理事长、法定代表人；2008年8月参加上海证券交易所举办的2008年第八期独立董事培训考试，并取得上市公司独立董事培训任职资格。

●二女儿陈伟华：1947年出生，中共党员，中学高级教师。1966年于北京师大女附中高中毕业，1968年被分配到北京怀柔县辛营公社，先后在三渡河中学、辛营中学任教。1978年3月考入北京师范大学历史系。大学毕业后，曾在国家人事部工作，后到北京师范大学附属实验中学任历史教师，曾任北京市第九届、第十届政协委员。

●陈云三女儿陈伟兰：1949年4月生，中共党员，大学学历。2008年3月任第十一届全国人大代表、华侨委员会委员。2009年6月，国务院任免国家工作人员，免去陈伟兰的国家行政学院副院长职务。

●幼子陈方：中国中山实业有限公司董事长，其妻宋珍珍是宋任穷的三女。

（本刊综合）

陈云：在洞房给妻子上党课

在洞房给妻子上党课

1938年初，于若木与陈云结婚。据她回忆，刚结婚时，陈云接连用三个晚上给她讲党史，“讲到大革命失败后盲动主义给党造成的损失，讲到向忠发、顾顺章叛变后对党中央的威胁，讲到中央苏区第五次反围剿失败后毛主席对党和红军的挽救等等。”“陈云同志在洞房给于若木上党课”，一时被中央组织部的干部们传为佳话。

家庭成立学习小组

1973年8月，回到北京的陈云，被分配到北京怀柔县当农村小学教师的女儿陈伟华寄了一封信。“他在信上告诉我，他邀请在京的一些家庭成员，如我的母亲和我的小姨、姐姐、妹妹等人组织一个家庭学习小组，并希望我也参加。”陈伟华说，“首先学的著作是毛主席的《实践论》，学习方法是每人

分头阅读，然后每星期天用上午6点半到9点半的时间集中在一起讨论，提出疑问，交流学习心得。父亲在信中还交代了第一次要学的页码，并嘱咐我，先通看一遍，然后再看哪几页，对哪几页必须细读。凡遇有一点疑问都记下，到集中学习时提出讨论。”

陈云长女陈伟力也记得，有一次她与父亲讨论了一个和汇率有关的问题，父女两个争来论去，谁也说服不了谁，最后也没弄清楚。陈云从江西回到北京后，特地把当时中国人民银行的一位副行长请到家中，请教了这个问题。

不占公家便宜

不占公家便宜，不搞特殊化，也是陈氏家风的一大特色。据曾任陈云秘书的朱佳木回忆，全国解放初期，陈云担任中财委主任，于若木当时也在中财委机关工作，“本来完全可以搭乘他的汽车上

下班，但于若木同志从来都是自己骑自行车去机关，没有搭过他一次便车。”

之后，于若木调到中科院工作，单位在香山，平时住在单位，周六要骑一个半小时的自行车才能到家。改革开放后，有人就此事采访她时她回答说，“我们的家风有一个特点，就是以普通的机关干部标准严格要求自己，不搞特殊化。”

告诫儿子管好自己

陈云之子陈方回忆，20世纪80年代，有一天他下班回到家时，陈云正洗手准备吃饭。看到陈方后，陈云顾不得吃饭就把陈方叫进办公室，告诉他当时社会上经济犯罪、刑事犯罪很多，一些高干子弟也参与了，影响很不好。“这方面你得注意，而且不能跟他们一起去做这种事情，你一定要自己管好自己。记住了没有？我说记住了，他才让我回去。”陈方在文章中说。（据中国社会科学网）